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PREŢUL INSERŢIUNILOR : Corespondenţele să se adreseie Redâcţiunei 

Pentru publiaitiunuV de trei ori ce conţin ..BISERICA şi ŞCOALA'' 
cam /50 cuvinte 6 cor. •; până la 200 cuvinte E a r b a n i i d e p re n u m e r a t i II n e l a 

8 cor.; şi mai sus 10 cor. v. a. TIPOGRAFIA IHECESAXĂ in ARAU. 

Nr. 7S2S 1908, 

loan, y 

din îndurarea Iui Dumnezeu dreptcredinciosul E p i s c o p al 
'oisevieei gr.-or. române in părţ i le Aradului, Orăzii-Mari, 
Ienopolei şi a Hàlmagiului precum şi în cele adnexaiije din 

3anatul-Timşan, 

lubitidùj cler şi tuturor credincibşiţoti din eparçhia 
Aradului: dur pace de/a Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Usas Cristos, împreuna /•/< salu

tarea Noastră archiereascâ! 

»Cercetatu-ne-a pe noi de sus Mân
tuitorul nustru răsăritul răsăriturilor şi 
cei din Intunerec şi din umbră au aliat 
adererul, că din fecioară s"a născut 
Domnul". 

(Sfetilna Praznicului). 

Iubiţilor mei fii sufleteştii 

învrednicindu-ne Dumnezeu sâ ajungem cu 
pace şi cu bine această zi mare şi însemnată 
a Naşterii Domnului şi Mântuitorului nostru 
Iisus Cristos, aceasta zi de mângăere pentru în
treaga lume creştina şi astfel şi pentru biserica 
noastră, nu numai după chemarea şi datorinta 
mea ca Archiereu. dar' şi de după iubirea mea 
părinteasca îndemnat mé aflu să-mi cercetez astăzi 
pe toţi credincioşii din eparchieşi astfel şi pe voi 
iubiţilor mei fii sufleteşti, precum cerceleaza pă
rinţii pe fii lor la anumite ocasiuni, în anumite 
zile şi timpuri ale anului. Şi liind-că îmi este 
peste putinţă, ca sâ fiu cu persoana şi fiinţa 
mea în tot locul —• trebuie sâ urmez şi eu pracsei 
apostoleşti, să urmez pracsei introduse şi de prea 
demnii mei antecesori în scaunul archieresc şi 
astfel, prin aceasta Pastorală, trimisă la toate bise
ricile din tparchia concrezutâ archipâstorirei 
Noastre, vin şi în mijlocul vostru cu duchul 
meu. Şi o iac aceasta nu numai pentru a sărb-

ătorf împreună cu voi aceasta sărbătoare a ve
nirii darului; nu numai pentru a prăznuf îm
preună cu voi acest praznic mare al împăcării 
omului cu Dumnezeu creatorul său, dai ' vin 
la voi cu scopul şi cu dorinţa: să vă îhdej n. 
ca lăpădând grijile şi necazurile vieţii, să ne 
înălţăm şi noi ochii minţii şi a inimii la" Dum
nezeu părintele nostru, şi adânciţi în cugete 
evlavioase sâ ne întreţinem şi noi pe câteva mi
nute asupra însemnătăţii acestei sunaturi . 

Sărbătoarea de astăzi, iubiţilor mei fii sujh-
>teşti! estp-'W^HâiLaiea b u c u r i e i ii a »e . ? i i e \ 
creştine, care prin Însemnătatea ei întrece toate 
sărbătorile, precum întrece toate minunile şi toate 
Întâmplările de mai înainte. Şi le întrece nu nu
mai prin aceea,pentru-că acest eveniment este 
fâră păreche în întreaga isiorie a hunei cunos
cute: ie întrece nu numai prin aceea, că acest 
eveniment este mai mare şi mai minunat decât 
toate câte s'au petrecut mai Înainte şi de cale 
pomeneşte istoria neamului omenesc, dar' le în
trece cu desevîrşire prin aceea, că prin nici o 
minune din câte s a u arătat mai înainte pe pământ 
nu se esprimă în mod atât de vădit atotputernicia 
lui Dumnezeu şi prin nici un lucru sevîrşit mai 
nainte nu s'a arătat în mod mai lămurit dragostea 
şi îndurarea lui Dumnezeu faţă cu neamul ome
nesc, cum s'a arătat şi dovedit prin trimiterea 
pe pământ â unuia născut Fiiului Seu a Domnului 
nostru Iisus Cristos. 

Penlru-ca să înţelegch si să apreciaţi cât mai 
bine mărimea dragostei şi îndurării lui Dumnezeu 
faţă cu neamul omenesc, trebuie să cunoaşteţi 
starea religioasâ-morală a omenimei in timpul de 
înainte de naşterea lui Cristos. Să ştiţi adecă, câ 
omul,făptura cea mai aleasă, creat după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu şi numai cu puţin 
mai micşorat decât tng«»ii, vezendu-se stăpân 
fâpturei şi-a uitat de stăpânul si creatorul său; 
omul încântat de bogăţia lumii, de frumseţa 



pământului şi prea încrezut în puterile sale nu 
mai asculta de sfaturile minţii sănătoase, ci pornea 
numai după îmboldirile inimei; el nu mai cugeta 
la sufletul seu, care este schintee din dumnezeire, 
ci se dăduse vieţii animalice; el nu se mai în- . 
china nici se ruga lui D-zeu părintele seu, nici j 
cerea ori aştepta dela El dar şi binecuvântare, 
ci se închina idolilor, se închina corpurilor cereşti: 
soarelui, lunei şi stelelor, cu un cuvânt: omul 
părăsind calea luminei şi a adevărului orbeca în 
întunerecul neştiinţei, se tăvălea în noroiul pe-

catelor, trecea dintr'un reu în şi mai reu, era 
ca şi drumarul, care ajungând în locuri desfătate, 
părăseşte călăuzul, se îndepărtează şi dela dru
mul cel adeverat şi astfel în întunerecul neştiinţei 
sale, dă pe cărări necunoscute şi atrăgătoare, 
dar' lunecoase, pe cari cu cât înaintează mai 
tare, cu atât se află mai aproape de prăpastie şi 
perire. 

Că omul a fost nemulţămitor şi neascultător, 
că omjil s'a lăpădat de Dumnezeu creatorul seu, 
nici nu trebuie să ve spun eu dela mine, despre 
aceasta mărturiseşte sfânta Scriptură prin rostul 
prorocului Isaia, la care aşa cetim în cap 1, v. 
2 : »Auzi ceriule şi ascultă pămentule, că Domnul 
a grăit: fii am născut şi am înălţat, car aceia 
s'au lăpădat de mine.« 

Deci, dacă socotim starea decăzută şi nefe
ricită, în care se afla omenimea pe atunci, vom 
inţelege cu toţii motivul bucuriei şi veseliei de* 
astăzi a lumei creştine,pentru-că de i-s'ar fi dat 
omenimei încă odată atâtea bunătăţi trecătoare 
câte vede ochiul pe rotogolul nemărginit al 
pământului; de i-s'ar fi dat în mână toate bogăţiile 
din fundul mărilor şi al apelor, de i-s'ar fi deschis 
toate vistieriile ascunse în tainele pământului, mai 
mare d a r spre mângâiere şi întărire nu i-se putea 
da, şi nici mai bună speranţă de mântuire nu 
i-se putea tinde decât cum 'i-a dat Dumnezeu 
părintele nostru cel ceresc prin faptul îndurării 
sale nemărginite, arătat prin trimiterea pe pă
mânt a unuia născut Fiului său a Domnului şi 
Mântuitorului lisus Cristos; pentru-câ din amorţeala 
ce cuprinsese neamul omenesc sub greumântul 
păcatului în care se tăvălea, nimica nu-1 putea 
încălzi, nu-1 putea deştepta şi trezi' la vieaţă şi 
nimica nu-i putea produce mai mare bucurie şi 
mângâere, decât aceea, ce şi omenimea aştepta 
cu atâta dor şi sete, adecă: împlinirea prorociilor 
de demult despre Naşterea Mântuitorului nostru 
lisus Cristos, prin care eveniment robilor s'a dat 
iertare, orbilor vedere, pe pământ s'a readus pacea 
şi bunăvoirea între oameni! . . . . . . 

Eatâ dară motivul pentru care tot creştinul 
temător de Dumnezeu se bucură şi se veseleşte 
astăzi; eată motivul, : care v'a îndemnat pe voi 
şă ve adunaţi astăz în număr mai. însemnat aici 
.în casa lui Dumnezeu ; eată motivul, care m'a 

îndemnat si pe mine ca astăzi, în ziua eliberării 
neamului omenesc din robia păcatului să vin şi 
la voi şi să prăznuesc împreună cu voi acest 
mare praznic al darului, al păcii şi al îndurării 
lui Dumnezeu faţă cu noi şi neamul omenesc. 
Deci în semnul mulţumitei noastre către Dumnezeu 
părintele nostru cel ceresc, să ne închinăm şi 
noi cu păstorii, să aducem daruri cu magii-filo-
sofii dela răsărit, şi cu îngerii veselindu-ne duhovni-
ceşte, să cântăm şi noi în inimele noastre, cu 
evlavia creştinului adeverat, cântarea de bucurie 
şi mângăere : »Cercetatu-ne-a pe noi de sus Mântui
torul nostru, resăritul resâriturilor si cei din întu-
nerec şi din umbră au aflat adeverul, că din fecioară 
s'a născut Domnul.*. 

Dar' eu am venit la voi nu numai ca să ve 
cercetez şi să prăznuesc împreună cu voi acest 
praznic mare al mântuirii neamului -omenesc, ci 
am venit şi pentru aceea, ca aretându-ve însemnă
tatea acestei mari sărbători, pe lângă lumina şi 
învăţătura, care ca dintr'un isvor de lumină şi 
învăţătură o puteţi lua fie-care din cântările 
evlavioase ce răsună şi din cetirile, ce se fac în 
sfânta noastră biserică în auzul şi la priceperea 
tuturor, să ve mai dau şi eu archiereul şi părintele 
vostru, sfaturi şi poveţe, cari ascultându-le cu 
credinţă şi împlinindu-le cu dragoste, să puteţi 
avea nădejdea bună, că bucuria serbâtoarh de 
astăzi nu va înceta cu apusul soarelui zilei, ci 
va tărnânea* precum şi eu doresc să rămână zi 
de bucurie şi mângăere creştină pentru voi toţi şi 
în toate zilele vieţii voastre. 

Dar ca să ve pot da sfaturi şi învăţătură, 
cari să corespundă şi dorinţei inimei mele 
şi trebuinţei sufletului vostru, de sine mi-se im
pune datorinţa: să arunc o privire asupra lu
crurilor, ce se petrec în jurul nostru; să arunc 
o privire asupra cursului vieţii omeneşti. Şi <:e 
vedem "? Vedem o lume de oameni, cari se vese
lesc de darurile vieţii pământeşti, cum se vese
lesc florile şi ierburile în roaua dimineţii, pe 
orizontul vieţii cărora străluceşte pururea soa
rele nădejdei intru Domnul. Vedem însă şi 
o altă lume, oameni neîmpăcaţi cu statul lor, 
oameni cari la cea mai mică greutate ce-i în-
timpină în lupta cu ispitele traiului îşi perd 
cumpătul, decad cu sufletul, devin jertfa ispitei 
poftelor lor, ceriul vieţii lor e acoperit cu ceaţă, 
nădejdea mângăerii nu li-se arată. 

Dacă cercăm isvorul . bucuriei unora şi a 
desnădăjduirii celoralalţi, vedem cu toţii, că cei 
dintâi au tăria credinţei întru Domnul, au rază
mul mângăerii duhovniceşti pentru toate întîmplă-
rile ; .celor din urmă le lipseşte acest razăm al 
mângăerii creştine,., pentru-că ei s'au făcut ne
vrednici de el, nu le place pacea şi nu au parte 
de rodul ei; s'au lăpădat de biserică, necinstesc 
tainele şi sfinţenia lor şi astfel nici nu pot avea 



parte de darul Sfintelor taine ale legii nouă cum 
au ceialalţi. 

Aceştia sunt asemeneafiiului rătăcit din evan-
gelie, pe cari noi ca creştini şi ca biserică nu-i 
osândim, ci îi compătimim ca şi pe aceia, pe 
cari îi vedem cu ochii, că prin lene, trândăvie 
şi alte păcate îşi risipesc averea moştenită dela 
părinţi, necinstesc chiar şi numele şi pomenirea 
acelora. Aceştia sunt asemenea fiilor nemulţumitori 
ai lui Israil, pe cari i-a mustrat Dumnezeu prin 
rostul prorocului Isaia : t>Anzi cer iul e şi ascultă 
pămentule fii am născut şi am înălţat, 
ear' ei s'au lăpâdat de ruine.« 

Şi pentru-ca voaue şi fiilor voştri să nu vi-se 
aplice asemenea judecată şi mustrare din partea 
lui Dumnezeu şi abisericei Lui, ve sfătuiesc: Să 
ţineţi minte cuvintele, cari le auziţi în toată 
Dumineca şi sărbătoarea : Toată darea cea bună 
şi lot darul desevîrşit de sus este pogorîndu-se 
dela Tine părintele luminilor. (Iacob cartea So
bor cap. I. v. 17). Să ţineţi minte cântarea săr
bătorii de astăzi, că,de sus ne-a cercetat pg noi 
Mântuitorul nostru ; şi din acestea ca fii buni şi 
temători de Dumnezeu să luaţi învăţătura: că 
dacă Cristos fiul lui Dumnezeu şi Mântuitorul 
nostru ne-a cercetat pe noi şi a intrat în casa 
sufletului nostru, datorinţă avem să-1 cerce
tăm şi noi pe El în casa Lui, în biserică, căci : 
casa lui Dumnezeu este biserica Dumnezeului celui 
viu, stîlp si întărirea adeverului. (Timoteiu I. v. 
3 , v. 15.) ' 

Ve sfătuesc, vă îndemn şi chiar ve rog pe 
voi iubiţilor mei fii sufleteşti, să păziţi cu toată 
sfinţenia credinţa în Dumnezeu; să iubiţi pe 
Dumnezeu din toată inima, din tot sufletul şi cu 
toată virtutea voastră ; să împliniţi poruncile lui, 
ear în lipsele si trebuinţele voastre să ascultaţi 
sfatul dat de Dumnezeu prorocului David : »jert-
feşte lui Dumnezeu jertfa de laudă, şi dă celui 
prea înalt rugile tale, şi me, cliiamă în ziua, neca
zului şi te voi mântuî«, (Ps. 49 v 14, 15) » ear când ce
reţi ceva dela Domnul, se cereţi cu toată credinţa 
nimic îndoindu-ve, căci cel ce se îndoieşte, este aseme
nea ca valul mării, pe care-l gonesc şi asverlesc ven-
turile.« (Iacob cartea sob. c. I v. 6). Să iubiţi şi Să 
cercetaţi biserica lui D-zeu cu toată căldura şi 
dragostea sufletului vostru, având naintea ochilor, 
că: biserica este uşa, prin care întrăm în socie
tatea creştină; ea ne hrăneşte cu laptele credinţei, 
ne conduce ca o mamă bună pe cărările virtuţii 
şi tot ea este uşa prin care eşim din valurile vifo
roase ale lumii, care o numim viaţă. Ea ne 
învaţă, că fără credinţă nu este cu putinţă a 
plăcea lui Dumnezeu. Biserica vesleşte pacea şi ne 
învaţă să iubim şi pe vrăşmaşii noştri. Să iubiţi 
dară biserica, casa lui Dumnezeu ca şi pe maica 
cea adevărata, ca astfel sub scutul ei să fiti feriţi de 
ispite şi in toate zilele să aveţi nădejdea bi

ruinţei, razămul mângăereii duhovniceşti, de care 
tot creştinul are lipsă în lupta cu greutăţile vieţii. 

Şi ca să puteţi dobândi acest dar, ca să 
aveţi pace şi binecuvântare dela Dumnezeu în 
casele şi familiile voastre, nu este destul numai 
să ascultaţi cuvântul cu o urechiă, ear' pe ceea-
laltă să iasă fără să rămână urmă în sufletul 
vostru, ci să recere să şi împliniţi cuvântul şi 
învăţăturile, adecă sfaturile bisericei, pentru-că 
cel ce ascultă numai, dar' nu şi face, este asemenea 
omului care-şi caută faţa sa în oglindă. S'a căutat 
pe sine şi, s'a dus şi înfiată şi-a uitat cum era. 
(Ibidem'v. 2 3 . ) 

Sfâtuindu-ve de nou, ca să primiţi cu iubire 
fiească aceste sfaturi părinteşti, rog pe Dumnezeu 
pâiintele luminilor: să îndrepte paşii vostru spre 
plinirea legii, a poruncilor lui Dumnezeu şi a 
bisericei; să ve dea vouă tărie şi să ve bine-
cuvinte cu pace. Sărbătoarea de astăzi şi cele 
următoare, să ve fie vouă spre întărirea credinţei, 
spre sporirea dragostei şi spre câştigarea nădejdei 
voastre întru Domnul. 

După cari poftindu-vă la toţi serbâtori feri
cite, am rămas 

A r a d , 11/24 Decemvre, 1903. 

Al vostru tuturor 
binevoitor Ep i scop : 

Joan 1 ?app. 

Nr. 7957/1903. 

Circular, 
către toate, oficiile protopresbiterale si parochiale 

din diecesa Aradului. 

Biserica noastră catedrală din Arad, care 
serveşte şi pentru trebuinţele religioase ale cre
dincioşilor din parochia noastră de aici, în vre-
mile de demult era edificată în apropierea Mu
reşului, în faţă cu fortăreaţa (cetatea) şi precum 
spun bătrânii, vijeliile timpului mi mimai nu o 
slăbiseră, ci din contră, cu cât înainta mai tare 
în numărul anilor, cu atâta se presenta mai 
impunătoare si mai trainică prin tăria zidurilor 
ei aşezate din fundament pe teren sventat şi 
sănătos. 

Dar împrejurările cunoscute din anii 1848-
1849 nu au trecut fără să lase urmă şi fală cu 
zidul acestei biserici şi astfel din punct de ve
dere strategic, precum alte clădiri din preajma, 
cetăţii, ustfel şi biserica catedrală şi cu ea îm
preună şi reşedinţa episcopească au devenit es-



propriate şi demolate (ruinate) şi pentru biserica 
nouă s'a destinat locul din piaţa Tokoly, pe care 
s'a şi ridicat noul locaş dumnezeesc. 

Timpul însă a dovedit, că acest loc n'a fost 
pe deplin corespunzător, pentru că la câţl-va 
ani după edificare, tocmai de-asupra usei din
spre mează-zi s'a ivit o pocnitură în zid, care 
la început se credea, că este numai o pocnitură de 
văcâlitură (tencuială) făţă să atingă zidul ca atare. 
S'a şi făcut repararea, dar' lucrul n'a fost de 
lungă durată, pentru-că in câţi-va ani pocnitura 
tot în acelaşi loc s'a ivit din nou şi s'a estins 
tot mai tare până ce acum a ajuns aproape de 
mijlocul cerimei. 

Cercetând lucrul mai cu de-adinsul, oameni 
de specialitate au constatat, că răul provine din 
fundament, pentru-că locul fiind apătos şi mo
cirlos, fundamentul a trebuit aşezat pe pilote 
(stâlpi) şi ori lemnul folosit pentru pilote n'a 
fost destul de sănătos, ori pilotele n'au fost 
destul de bine bătute, destul că sub povara grea 
aşezată pe ele, s'au mişcat dela loc şi astfel a 
urmat pocnitura pomenită. 

Ori care să fie causa răului, după-ce s'a 
aşezat şi padimentul, această biserică nu se mai 
poate lăsa în starea ei de astăzi, nu numai 

/că vatămă sentimentul moral-religios al tuturor 
/ credincioşilor, dar' nici de aceea, pentru-că a 

devenit obiect de critică.şi din partea ziaristicei 
străine din loc. 

In asemenea împregiurări, după-ce nici pa-
rochia Aradului nu are mijloacele trebuincioase, 
nici diecesa nu dispune de fonduri spre acest 
scop, am ascultat Gonsistorul diecesan de aici şi 
Sinodul nostru eparcliial, dela cari am primit 
autorisare şi însărcinarea, să dispunem purtarea 
unui disc în toate bisericile noastre din eparchie 
şi să facem şi o colectă, ca astfel fîe-căruia să 
i-se dee ocasiunea a concurge cu denarul său 
pentru aducerea în stare bună a acestui locaş 
dumnezeesc. 

Pe basa şi în puterea acestei însărcinări şi 
până când să urmeze coaiele de colectă dispu
nem: ca în sărbătorile din estimp ale Naşte
rii Domnului nostru Iis-us Cristos şi anume în 
ziua a doua să se poarte în toate bisericile 
noastre din eparchie ur\ diSC spre scopul de 
mai sus, care disc să se poarte la sf. Liturgie 
îndată după cetirea sf. Evangelii. 

Pentru-ca iubiţii noştri credincioşi şi fii su
fleteşti să ştie mai dinainte despre aceasta dis-
posiţiune, onorata noastră preoţime să vestească 
poporului în biserică de pe amvon cuprinsul 
acestui circular şi aceasta să o facă ori Dumi
necă înainte de sărbători, ori în ziua Naşterii, 
ca astfel să ştie tot poporul, că discul se va 
purta şi colecta se va aduna pentru repararea 
radicală a bisericei catedrale din centrul diece-

sei, pentru repararea acelei biserici, care pre
cum se ştie, pe lângă poporenii sei din loc 
mai primeşte la sînul ei şi ca o maică bună 
hrăneşte cu laptele credinţei pe toţi fiii cleru
lui şi ai poporului, cari cercetează şcolile din 
Arad, începând dela cele elementare până la 
cele preparandialeşi teologice, precum şi pre 
soldaţii, cari servesc în regimentul staţionat aici şi 
tot în această biserică, în acest locaş dumnezeesc 
se întrunesc în adunări bisericeşti representanţii 
clerului şi ai poporului din diecesâ şi astfel adu
cerea acestei biserici în stare corespunzătoare 
este o trebuinţă neîncungiurabilâ, reclamată de 
sentimentul religios-moral al credincioşilor, dar' 
o reclamă însăşi cinstea diecesei, pentru-că aici 
suntem încungiuraţi de mai multe naţionalităţi 
şi confesiuni, cari toate îşi edifică biserici, cari 
de cari mai pompoase şi mai impunătoare, pe 
când biserica noastră a devenit obiectul criticei 
chiar în ziaristica străină. 

Banii adunaţi cu discul, oficiile parochiale 
să-'i transpună cu raport separat la oficiul proto-
presbiteral concernent cel mult până la 15 Ia
nuarie 1904, de unde apoi ni-se vor suşterne 
aici împreună cu toate rapoartele şi cu con
semnarea alfabetică a comunelor. Notăm de 
acum, că lista de contribuire se va depune tot 
la conducătorul oficiului parochial, ear în comu
nele cu mai mulţi preoţi putem da şi celoralalţi, 
precum vom da şi învăţătorilor, dacă vor re
clama directe de aici. 

Când aducem la cunoştinţa tuturor epar-
chioţilor noştri intenţiunea şi dorinţa Noastră de 
a satisface o trebuinţă atât de simţită, vă aducem 
aminte de cuvintele apostolului Pavel cătr Corin-
teni cap. IX v. 7 : »Fieste-car ele, după-cum se în
dură cu inima că pe dătătorul de bună voie 
iubeşte Dumnezeu «. 

Şi astfel după-ce se ştie scopul şi trebuinţa, 
Onorata preoţime să lumineze şi îndemne po
porul să concurgă fie-care după putinţa sa, 
dar cu toată bunăvoinţa şi dragostea, pentru-că 
aducerea acestei biserici în stare corespunză
toare este nu numai spre cinstea clerului şi a 
poporului din diecesă şi astfel şi spre cinstea 
diecesei, dar este cu desăvîrşire spre întărirea 
religiosităţii şi a moralităţii şi spre întărirea 
bisericei noastre. 

Arad, 10/23 Decern. 1903. ' 

Al vostru tuturor binevoitor Episcop : 

Joatt J. papp. 



De încheierea anului. 
Câteva zile ne mai depart de încheierea a-

îiului dela Domnul 1903 ; şi cu acest an împu-
ţinatu-s'a vieaţa pământeasca a celor ce cărare 
pregătitoare a vieţii eterne văd în vieaţa de pe 
acest pământ, — dar totodată, faţă de trecut, 
sporitu-s'a lungimea vieţii acelor aşezăminte, cari 
menite sunt să represinte şi să conducă înain
tarea, progresul omenirei. 

Anul ce încurînd expiră, între anii cei buni 
daţi dela Dumnezeu îl putem socoti, căci adu-
su-ni-a el pe mirele cel dorit în capul diecesei 
noastre. 

Tatăl din ceriuri înduratu-s'a de diecesa 
noastră mult frământată de neajunsuri şi ajunsă în 
mijlocul unor cumplite cercări, căci pe omul dorit, 
omul faptelor, pe Archiereul luminat, pe stăpân 
al muncii, pe servul ordinei, stăpân 1-a făcut 
între noi. 

Şi grele sunt, neasemănat de grele, împre
jurările între cari trăim, grea este vieaţa bisericei 
noastre, în mijlocul tentaţiunilor mincinoase şi* 
năvalnice, cari, ca nişte puhoaie turbate, din 
toate părţile se năpustesc, asupra poporului cre
dincios. 

Ademenirea şi demoralisarea, sunt armele 
cu cari vrăjmaşii atacă biserica şi şcoala noastră 
în zilele noastre ; tocmai acele înalte istituţiuni 
le atacă, din cari isvoreste fericitoarea învăţătură 
şi credinţa mântuitoare. Acei »anticrişti« ai tim
pului modern, cari de ţintă şi-au pus degrada
rea omenirei şi spulberarea ordinei sociale, în 
aceste sfinte aşezăminte bat cu furie, contra a-
cestora şi-au început campania otrăvitoare, pentru 
a aduce asupra omenirei desastrul sălbătăcirei 
moravurilor, pentru a sdrobi credinţa, prin ce 
moartă este vieaţa. 

Mântuitorul atât de mult a iubit omenirea, 
încât s'a dat pe sine pentru dînsa ; ear actualii 
»socialişti* cari nu odată îndrâsnesc să se pro
voace la Fiul omenesc, atât de mult iubesc pe 
aceia cărora le declamă despre o soartă mai fe
ricită pământească, încât îi îndeamnă ca nici o 
jertfă să nu aducă, nici o datorinţă să nu-şi 
împlinească — căci n'ar avea nici o datorinţă 
— faţă cu biserica şi şcoala lor; pe când înşi-şi 

«cei »apostoli« ai vremii, cer şi adună dinarii 

săracului credul, pentru a-şi lua plata otrăvitoa
relor şi ademenitoarelor sale povestiri. 

Şi când această plaga începe să se întindă 
asuora corpului poporului nostru, ca bubele pe 
corpul iui Iov, — oare unde să fie leacul vin
decător ? 

Cu această întrebare deschisă intrăm în 
anul 1904, — dar nu este greu a-i găsi răs
punsul. 

Răspunsul îl vom găsi în eternele percepte 
ale sfintei noastre biserici, ai cărei servitori, 
dacă vor fi pătruşi de credinţa lui Jţov, părtaşi 
vor fi de răsplată şi bucura-se vor de fericirea 
din sinul lui Avraam. 

Dar oameni fiind noi cu toţii, când . slăbi
ciune, neputinţă, neorientare va cuprinde, în vre
muri de grea cumpănă, pe păstorul sufletesc, ce 
va face dînsul ? Intoarcă-se spre urmaşul apos
tolilor în tronul archieresc al diecesei noastre, 
de-unde sfat, îndemn şi pildă luminată va vedea 
pentru a-şi putea îndrepta silinţele spre binele 
şi salvarea membrilor bisericei vii, spre înăl
ţarea bisericei lui lisus Cristos Dumnezeu. 

Corabia sfintei noastre biserici, căpătatu-şi-a 
bun cârmaciu, în capul diecesei noastre. Şi cu 
credinţă tare în suflet, urmându-1 şi lopăţind la 
luminarea poporului, biruitoare această corabie 
va străbate viforele vremei, — şi aşa cu nădej
de şi încredere în viitor să păşim peste pragul 
anului 1904, mulţămită şi laudă aducând atot
puternicului Dumnezeu pentru mila şi îndu
rarea sa,, de care ne-a făcut părtaşi în anul ce 
apune. 

Cuveni 
la ziua naşterei Domnului. 

Dedicat Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop Ioan 
' /. Papp în semn de stimă şi supunere. 

„Eată vestesc voue1 bucurie mare 
care va fi la tot poporul." 

Luca II. 10. 

Iubiţi ascultători! 

Aceea ce proroci şi alţi bărbaţi aleşi ai lui 
D-zeu au prorocit în zilele de demult, s'a în-
plinit astăzi întru noi. Fiiul lui D-zeu, făgăduitul 
Mesia s'a pogorît pe pământ şi a luat trup din 
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fecioara Măria. Aşadar el a luat chipul smere
niei noastre, — s'a făcut om. Şi ce e mai de 
mirat! El, deşi' era finii lui D-zeu, prin urmare 
Domn şi împărat vecinie, totuşi nu s'a născut 
în palate nici în curţi alese şi împodobite, ci 
în o peştere sărăcăcioasă din Vitleimul Iudeii, 
ca să se împlinească scriptura : „Şi tu Vifleeme, 
casa Efralului, mic eşti a fi întru miile Iudei, că 
dintru tine va eşi mie, ca să fie poveţuitor lui 
Israil şi eşirile lui început, din zilele . vea
cului«. Michea V, 2. 

Nu l'a nici întimpinat nimenea la venirea 
sa în lume cu nici un fel de paradă, cum da-
tinat a fost şi este, să fie întimpinaţi nou-năs-
cutii fii de împăraţi, deşi bunătăţi nemărginite 
aducea celor din lume, deşi el »era lumina cea 
adevărată, care luminează pe tot omul, ce vine 
în lume.« Ioan I, 9. Singur bătrânul losif şi 
preacurata Fecioară păzeau pe noul născut. 

Unde era oare poporul cel ales, poporul 
evreesc, unde erau cărturarii şi fariseii ? Nu 
ştieau ei oare scripturile prorocilor cele pentru 
Mesia ? Ori poate că inima lor era arzândă de 
poftele lumeşti, de dorul de câştig şi astfel se 
temeau de venirea noului împeratf ! Şi ce mi
nune ! Păstorii, cari erau »păzind străji noaptea 
împrejurul turmei lor«, Luca II, 8. deşf erau oa
meni cu stare de jos, se ^împărtăşesc de o ne
grăită cinste, de care poporul evreesc şi cărtura
rii aceluia s'au lipsit. In miez de noapte »îngerul 
Domnului a stătut lângă dânşii şi mărirea 
Domnului a strălucit împrejurul lor . . . şi le-a 
zis lor îngerul nu ve temereţi, că eată vestesc 
voaue bucurie mare, care va fi la tot poporul, 
că s'a născut voaue astăzi Mântuitorul, care 
este Gristos Domnul, în cetatea lui David, şi a-
cest semn va fi voaue : afla-veţi un prunc înfă
şat în iesle.« Luca II, 9—-1-2. Şi îndată cu acel 
înger s'a făcut mulţime de oaste cerească, care 
cânta, preamărind pe noul născut şi zicând : 
Mărire lui Dumnezeu întru cei de sus, şi pe pă
mânt pace, între oameni bunâvoire. Luca II. 14 
Ear după ce s'au dus îngerii dela dânşii ei merg 
la Vifleem, şi acolo află pe Măria, pe losif şi 
pruncul culcat în iesle »şi văzând au cunoscut 
chiar pentru graiul, ce se grăise lor de pruncul 
acesta« şi întorcându-se lăudau şi premăreau pe 
D-zeu. Maghii din teri îndepărtate, îşi lasa ru
deniile îşi părăsesc ţara lor, şi necâutând la pri
mejdiile cele multe şi grele, ce-i pot întimpina 
prin ţâri şi locuri necunoscute, aleargă, povăţuiţi 
de puterea lui Dumnezeu, care luase forma unei 
stele, cu daruri la noul împerat. Şi ce e mai 
mult, ei ajungând la Ierusalim, nu se tem a în
treba după locul unde se află noul născut, mai 
fără sfiala întră chiar la împăratul Irod şi-1 în
treabă unde s'a născut noul împărat. — Vă pu
teţi închipui o mai mare îndrăzneală ? Să în

trebi chiar la împăratul despre naşterea unur 
prunc, care era să fie însuşi stăpân pe tronul 
împărătesc! Irod auzind vestea s'a turburat şi 
tot Ierusalimul cu dânsul, totuşi maghii sunt 
lăsaţi în pace, ei îşi urmează calea şi îndreptaţi 
de steaua, care li se arătă eară-şi. ajunsară la 
Vifleem »şi au aflat pruncul cu Măria mama lui 
şi deschzând vistieriile sale au adus lui daruri 
aur smirnă şi tămâie* Mat. II, 11. Poporul e-
vreesc însă nu se deşteptă nici acum, ei nu 
poate înţelege că împlinirea vremii a sosit, că 
făgăduitul Mesia era în mijlocul lui. Aşa era de 
întunecat acel popor, aşa de zăboynici acei căr
turari şi farisei, zăbovqici a cerca legea şi scrip
turile şi a vedea că cel ce astăzi în Vifleem s'a 
născut a venit pentru luminarea neamurilor şi. 
pentru mărirea poporului izrailitean , şi că esle 
într'adever Mesia, despre care s'a scris în lege 
şi în prorocii. 

Şi oare suntem noi mai buni decât acel 
popor evreesc, suntem mai plini de rivnâ de
cât cărturarii şi fariseii aceluia? Ştim noi preţui 
cum se cade nespusele foloase, ce le-am câşti
gat prin naşterea Mântuitorului ? Ori doară ne
am făcut şi noi părtaşi răutăţilor acelora, de 
cari însuşi Mântuitorul ne spune, că erau înti
naţi mai-marii poporului evreesc ? Astfel trebuie 
să ne judecăm noi pe noi înşi-ne la zile însem
nate şi mari, cum e şi ziua de astăzi. Şi. încă ... 
şi mai mult trebuie să ne ispitim lăuntrul nostru, 
cunoştinţa noastră sufletească. Ear aceasta se 
cuvine să o facem cu atât mai ales, cu cât a-
sâmănâd noi starea omenimei înainte de naşterea 
Mântuitorului cu cea după naştere, vom trebui 
să ne mirăm de dragostea aceea nemărginită, ce 
a avu t-o şi o are D-zeu faţa de noi. Pentru-că 
numai dragostei D-zeeşLi avem să mulţumim noi 
naşterea cea după trup a Mântuitorului, aşadar 
şi foloasele cele mari şi nepreţuite, ce s'au re
vărsat asupra omenimei prin întruparea Mântui
torului Cristos. d şi cum era omenimea înainte 
de venirea făgăduitului rescumperător ? Din ora 
în care strămoşii Adam şi Eva au călcat po
runca dată lor de D-zeu, şi au mâncat din pomul 
cel oprit, din aceea ora mintea lor s'a întune
cat, voinţa lor s'a făcut rea, trupul s'a supus 
la suferinţe, la boale şi la moarte. In decursul 
vremilor omenimea, în loc să se îndrepte, s'a 
răutăţit tot mai mult şi nici nu se putea altcum^ 
pentru-că păcatul strămoşesc cu toate urmările 
sale triste cuprinsese întreaga fire omenească şi 
încă în aşa măsură, încât omul singur de sine-
nu se putea scăpa din ghiarele aceluia nici de-
cum, ba nici chiar vre-o putere cerească, vre-un 
archangel ori vre-un înger, încă nu-1 putea scăpa 
de păcat, şi urmările lui, pentru-că şi aceştia 
erau numai nişte fiinţe, ce e drept fără păcate,, 
dar mărginite şi încă aşa, că nici ei fără ajuto-



j*ul lui D-zeu nu puteau şi nu pot face nimic. 
Omenimeâ deci nici ajutată de vre-o putere ce
rească nu se putea înălţa la cunoştinţa unui a-
deverat D-zeu. Şi chiar şi poporul evreesc, la 
care cunoştinţa de D-zeu era hrănită prin des
coperirea D-zeească şi prin anumiţi bărbaţi aleşi, 
însuşi acel popor îşi părăseşte credinţa cea ade
vărată, se închină la chipuri cioplite, la idoli fă
cuţi de mâni omeneşti. Cu acestea însă nu s'a 
curmat firul fărădelegilor omeneşti. Răutatea tre
buie să-şi ajungă culmea, — întreaga omenime 
se duşmănea între sine cu o ură ne mai pome
nită. Celt tare era domn şi stăpân şi din potrivă 
cel slab era supusul vecinie al aceluia, omenii 
se vindeau unii pe alţii, ca şi cum se vînd în 
zilele noastre vitele. Furturile, înşelătoriile, ră
pirile, agoniseala pe nedreptul erau lucruri de 
toate zilele, făcute nu în ascuns, ci la lumină 
şi cei puternici; nu erau luaţi la întrebare, nu 
erau judecaţi ori ce faptă rea să fi făptuit. Toată 
lumea dorea să afle calea, să afle mijlocul spre 
a scăpa din aceasta stare, din acest rău nemăr
ginit, întreaga omenime dorea ca lumea veche 
să se strâforme, să se schimbe din temelii, do
rea să peară stăpânia volnică, să peară ura, 
duşmănia, să se stîrpească păcatul cu toate ur
mările lui. Şi tocmai cănd lipsa era mai mare, 
când păcatul se înmulţise -de tot, atunci a pri
sosit darul, lumina şi adevărul, atunci a venit 
Mântuitorul Cristos, »legea prin Moise a fost 
dată, eară darul şi adevărul prin Iisus Cristos 
au fost.« loan I, 17. 

Cu venirea Mântuitorului, toată lumea a luat 
o faţă nouă. Lumină bi nevestită de dînsul a stră
bătut pretutindenea atât în coliba săracului cât 
şi în palatul celor bogaţi. Cu dreptul cântă şi 
laudă dar' astăzi sf. biserică pe noul născut zi
când: »Naşterea Ta Cristoase D-zeul nostru re-
sărit-a lumii lumina cunoştinţei«, căci prin na
şterea Mântuitorului oamenilor li-s'a deschis şi 
li-ş'a litminat mintea, ca să înţeleagă, că avem 
un singur D-zeu adevărat, pe care trebuie să-L 
iubim din toată inima, din tot cugetul şi cu 
toată virtutea noastră, că toţi oamenii suntem 
fiii părintelui ceresc, aşadar' fraţi şi" tocmai pen
tru aceea trebuie să ne iubim unul pe altul cu 
iubire adevărată şi creştinească, ajutându-ne unii 
pe alţii întru neputinţele noastre. Zi de veselie 
este dar' ziua de astăzi iubiţi ascultători! Ea este 
ziua, în care ne-am scăpat de întunerecul, cel-ce de 
veacuri acoperea mintea noastră, este ziuă, în care 
s'a biruit puterea diavolului, este ziua în care Fiiul lui 
D-zeu în chipul nostru s'a pogorît la noi, ' ca să 
ne împace earăşi cu dînsul, este ziua în care 
întreaga omenime se naşte de nou, este ziua în 
Care tot trupul a văzut mântuirea D-zeuIui său. 

Şă se bucure deci atât bogatul, cât şi să
racul, să se veselească nu numai stăpânul, ci şi 

supusul, căci Cristos pentru mântuirea tuturor 
a venit. Să ne bucurăm cu toţii, p^ntru-că astăzi 
ne-am mântuit şi sufleteşte şi trupeşte. Sufleteşte 
am dobândit putinţa de a ne mântui, aşadar' 
ni-s'au deschis porţile raiului, ear' trupeşte am 
scăpat de robia sau sclavia, ceea-ce din veacuri 
apăsa asupra noastră. De acum nu mai suntem 

j robi ci fiii, să strigăm dar' celui ce pentru noi 
s'a născut din Fecioara cea din sămânţa lui Da-
vid: »Cristos se naşte mâriţi-L, Cristos din ce-
riuri întimpinaţi-L, Cristos pe pământ înălţaţi-vă, 
cântaţi Domnului tot pământul si cu veselie 
lăudaţi-L popoarelor, că s'a preamărit*. 

Precum vedeţi mari şi nepreţuite sunt da
rurile, cari s'au săvârşit asupra omenimei prin 
naşterea Mântuitorului ; noi însă numai aşa vom 
putea se avem folos de acelea, dacă le vom îm
brăţişa în măsură tot mai mare, dacă ne vom 
strădui să ne luminăm cu »lumina cunoştinţei,« 
care ne-a isvorît noaue din întruparea fiului lui 
Dveu, dacă deci vom îmbrăţişa, după pilda pă
rinţilor, sfânta biserica şi în aceeaşi măsură vom:, 
iubi şi şcoala, singurele noastre aşezăminte, în 
cari şi prin cari ne putem lumina mintea, ne 
putem îmbuni inima noastră, aşa dar' ne putem 
câştiga conştiinţă liniştită, adevărată fericire de 
aici, ear din colo în vieaţa viitoare ne putem 
câştiga fericirea de veci, dacă la astfel de zile 1 

mari cum este şi ziua de astăzi, vom ajutora 
pe cei săraci, şi lipsiţi, pe văduve şi orfani, da
că vom petrece aceste zile sfinte nu în lucruri 
netrebnice şi de ruşine, ci în gândiri şi în cu
gete evlavioase, din cari isvoresc faptele cele 
bune, dragostea, pacea, smerenia, bunătatea, fa
cerea de bine, blândeţele şi înfrânarea poftelor. 
Fie, că aceste roduri ale Duchului sfânt să ve 
poveţuească pe voi în toate zilele vieţii voastre. 
»Darul Domnului nostru Iisus Cristos cu voi.« 
Amin. (I. Cor. XVI. 23.) 

Moise Poporict, 
•preot. 

Concentrare. 
"Apel către toate eorurile româneşti din Banat. 

în nici o parte românească a patriei noas
tre nu se cultiva musica vocală în măsură aşa 
mare, ca la noi în Banat. Aproape în fie-care 
sat mai măricel avem cor bisericesc şi lumesc, 
ba în multe locuri avem chiar reuniuni de cân
tare cu statute aprobate, cari toate cultivă cân
tarea de pe note şi contribuie în mod esenţial la 
promovarea culturii poporului. 

I-a mers vestea Bănăţeanului ca cântăreţ şi 
' d e fapt, ca şi la fraţii noştri italieni, unde sunt 



patru tineri bănăţeni împreună, e si cvartetul 
gata. înzestrat dela natura cu voce dulce si so
nora, aplecat spre cultura cântării şi iubitor de 
cântarea in mai multe voci, şi-a câştigat deja 
Bănăţeanul un bun nume, ca primul între toţi 
cultivatorii musicei naţionale în cor şi după note. 

Nu fără cuvânt cântă mult regretatul poet 
at Banalului, V. Vlad-Dela-marina : 

»Cum răsună 'n gbieş pădurea, 
Dă glas dnlşie d ă şiimpoi, 
Ori dâ fluier dă la oi! 

Dar audzilu-s'o p'aiurea, 
Ca sâceanu lucrător 
Ca'n Bănat s ă cânce "n co r? 
I'un rămas — că nicăurea«? . 

Ueuniunile de cântări şi corurile sunt fala 
Bănăţeanului. Fie-care comună româneasca din 
Banat caută sâ-şi aiba corni său! Aceasta-i bu
curia lui! 

şi lucru curios, până acum nu s'au 
conscris aceste coruri, ca să ştim şi să vedem 
câte avem şi cum sunt acele organisate pe aceasta 
bucată de păment a cântăreţiler veseli şi dră
gălaşi. 

Reuniunea română de cântări din Lugoj, în 
una din ultimele şedinţe de comitet, a luat lău
dabilul conclus a conscrie toate corurile române 
din Banat şi a ţinea seamă de mişcarea musi-
cală a acestora. 

In consecinţă ne-a recercat comitetul aces
tei Beuniuni să scriem aeest apel, rugând pe 
conducătorii tuturor corurilor române din Ba
nat să comunice — până cel târziu la 15 Ian. 
1904 — comitetului acestei Beuniuni (president 
Di. G. Dobrin, secretar Dr. C. Jurca, dirigent de 
cor I. Vidul datele mai importante despre esis-
tenţa si activitatea reuniunei în fruntea căreia stau. 

întrebările principale sunt: 
1). De când esistă corul? Cine l'a înfinţat 

şi cari sunt conducătorii lui actuali. 
2). Organisaţia. Este cor bisericesc, ori e 

reuniune? Dacă e reuniune, când s'au aprobat 
slatutele? Ar fi de dorit, ca în caşul că are 
statute, să se alăture şi un esemplar din statue. 

3). Câţi membri activi şi de altă natură 
numără corul? Ar fi de dorit să se alăture şi 
consemnarea actualilor membri, cu indicarea stării 
lor sociale (econom, industriaş ele). 

4). Starea averii şi archivei. Ce venite are 
reuniunea şi ce spese? Care e repertoriul corului? 

5). Cântă regulat în biserică sau numai la 
sărbători mari ? 

9) Dat-au concerte publice? Datu-s'au re-
presenlanţiuni teatrale? Cu ce program? Scrisu-
ş'au recesiuni despre prestaţiunile corului? Când 
şi unde? 

Rugăm deci pe toţi conducătorii de coruri 
din Banat să nu pregeteze a răspunde la loate 
acestea întrebări cât se poate de precis şi să 
mai comunice din viaţa corului si momentele 
mai principale, cari li-se par de importanţă. 

Răspunsurile se vor păstra în archiva Reu
niunei române de cântări din Lugoj, despre in
trarea lor se va da seamă în coloanele ziarului 
nostru si când vor fi toate datele la un loc, 
vor servi de basă unui studiu mai mare despre 
»mişcarea artistică la Românii din Banat.« 

Apelăm deci înc'odată la toţi conducătorii 
de coruri române din Banat să dee mână de a-
jutor la aceasta lucrare, in bine înţelesul interes 
al causei însăşi, si să binevoiască a trimite răs
punsurile până cel târziu în 15 Ianuarie 1904. 
Ear cei-ce din vre-o causă oare-care nu vor pu
tea pregăti răspunsul până atunci, sunt rugaţi 
să binevoiască a comunica Reuniunei române 
de cântări din Lugoj terminul, când vor pulea 
da datele de trebuinţă. 

Fraţi Români ! Cântăreţi din toate văile 
Banatului! Să ne concentrăm! Să ştiţi câţi sun
tem şi cum suntem .' Ca împreună să ne putem 
bucura de succesele ce le obţinem şi la cas de 
trebuinţă să ne stăm unii altora în ajutor cu 
sfatul şi fapta. Fraţilor, să ne concentrăm şi să 
ne cunoaştem unii pe alţii, căci unul şi acelaşi 
scop servim ! (Drapelul) 

Lăudabila iniţiativă a fraţilor bănăţeni poate 
servi de exemplu şi altor ţ inuturi . Ar li de dorit ca 
să se înfiinţeze coruri în toate comunele noastre bi
sericeşti, ca cu timpul să putem ajunge la o impo-
santă concent ra re de coruri româneşt i , bisericeşti. Avis 
celor chemaţi conducător i ai poporulu i ! 

0 
Radium. 

Ziarele au scris multe în timpul din urmă 
despre un nou mineral, descoperit de curenu! şi 
ale cărui proprietăţi au pus în uimire pe chi-
mişti şi fisicieni. 

Esistă două metale: uranium şi thoriubi, 
cari emit raze, ce traversează corpurile opace. 
Poţi fotografa ori-ce vrei prin grosimea unei 
cutii de fer, de esemplu, dacă expui cutia raze
lor uranice. 

Intr' o zi doamna Curie, chimistă de prima 
ordine, soţia profesorului de la şcoala de chimie 
şi fisicâ din Paris, studia activitatea radiantă a 

U r m e a z ă în s u p l e m a n t u l N-ru la i 51. 



Supiement la „Biser ica şî Şcoa la " 
Ni*. 51. 

mineralelor ce conţin uranium. Ea avu mână no
rocoasă, lua un mineral din Siberia numit »pech-
blende de Ioachimstal«. Acest mineral era mai 
activ decât uranium. Doamna Curie voia să ştie 
ce corp conţine această pechblende. Şi prin o-
peraţiuni succesive, ea scoase la lumină o ma
terie necunoscută până acuma, şi pe care o bo
teză polonium. (Doamna Curie este polonesă). 
Acest polonium posedă o putere radiantă, care 
traversează corpurile opace mult mai bine decât, 
uranium. 

Urmând pe aceeaşi cale, dl şi d-na Curie 
descoperiră un corp de un milion de ori mai 
activ. Acesta fu numit apoi radium. Inse câte di
ficultăţi n'au întimpinat pentru a-1 separa de ce
lelalte materii reunite în mineral! Doamna Curie 
obţinu un decigram prin manipulaţiuni, cari au 
durat săptămâni întregi. Considerând raritatea 
mineralului din care se separă, considerând e-
normul volum, de care trebuie să se servească 
şi considerând timpul, ce trebuie să-1 întrebuin
ţezi până îl obţii, noul metal este preţuit cam 
la patruzeci de mii de franci chilogramul. — 
„Cam scump! - =. 

Ei bine, acest metal posedă în sine atâta e-
nergie, încât produce la distanţe composiţiuni 
chimice. Transformă oxigenul în ozon, colorează 
porţelanul în violet închis. El preface în corpuri 
foarte luminoase corpurile fluorescente sau fos
forescente aşa încât cu drept cuvânt se întreabă, 
dacă n'ar putea servi pentru luminatul aproape 
gratuit, căci — ceea-ce este de neînţeles în sta
rea actuală a lucrurilor — acest metal trimite 
radiaţiuni neîncetat şi nu-şi perde greutatea. El 
lucrează fără să aibă aer şi pare a nu se usa. 

Când îl pui la uh spaţiu închis, cu altă 
substanţă, el îi comunică acesteia cea mai mare 
parte a proprietăţilor sale, însă numai pentru un 
timp limitat. 

Curios metal! Puneţi d. e. o bucată mini
mală în buznarul vestei şi îl scoateţi peste câ
teva zile. Buzunarul vestei rămâne intact, însă 
pielea în dosul stofei esle desorganisată, arsă 
aşa că rămâi câtva timp cu o durere foarte viuă. 
Radium poate chiar în anumite caşuri să înlo
cuiască razele X în tratamentul avortiv al can
cerului şi poate permite radiografia. Ceea ce 
este şi mai curios este proprietatea, ce o are 
de a emite căldură. El este în tot-de-una mai 
cald cu un grad, decât tot ce-1 înconjoară. El 
încălzeşte. Şi cu toate acestea, ia aparenţă cel 
puţin, rămâne acelaşi. El nu se usează. 

Eală deci un corp care radiează ne încetat, 
care furniseazâ căldură, care face decomposiţiuni 

chemice şi aceasta în mod constant. Nimeni n'a 
mai văzut aşa ceva. Aşa ar fi aproape perpetuum 
mobile realisat înaintea nasului savanţilor, cari 
cu raţiune, n'au vrut nici odată a-i admite reali
tatea. Ce va să zică enigma aceasta ? 

Nimeni nu poate să ştie. Dar faptele a-
cestea nouă, cari sunt în contradicţiune formală 
cu legile cele mai bine stabilite ale fisicei, o să 
provoace numeroase discuţiuni, cari până acum 
rămăseseră sterile. 

Radium, eată enigma timpului nostru ! Noul 
metal este genant pentru teoriile actuale. Se 
aşteptăm, să se facă lumină asupra lui şi atunci 
vom reveni. In tot caşul descoperirea aceasta 
este capitală şi pune foarte sus în analele ştiin
ţei numele d-lui şi al doamnei Curie. 
(„L'Ind. Roum.'V 

Henri de Parville. 

C R O N I C A . 
* Avis cetitorilor ! Din causa sfintelor ser-

bători ale Naşterei Mântuitorului nostru Iisus 
Cristos, numerul de fiaţă apare mai mare eu 4 
pagine, ca numer ultim în, acest an solar. ' 

Numărul procsim, ca Nr I. din anul 1904, 
va apărea cu datul de Duminecă, 4 Ianuarie 1904. 

* Carmen Sylva şi orbii. Regina României a 
instalat în palatul din Bucureşt i o imprimerie specială , 
unde se va reproduce o mare par te din lucrăr i le sa le 
cu „li tere pent ru orbi ." Regina a cărei car i ta te şi b u 
nă ta te sunt proverbiale în România şi în s t ră inăta te , 
are de gând să dăruiască opere le aceste insti tutelor de 
orbi. Ideea este frumoasă şi numai o inimă de regină 
şi de femee a putut 'o zămisli . 

* Archiducele moştenitor Francisc Ferdi-
nand, în Ianuar ie va face visită la Bocureşti , cu c a r e 
ocas iune pr inţul moşteni tor Ferd inand al României v a 
arangia în onoa rea distinsului oaspe o mare vână toa re 
în munţi i din judeţul Muscel, reservaţ i pent ru v â n ă 
toare le par t iculare ale moşteni torului României . 

* Luigi Cazavillan. Luigi Cazavdlan, p r o p i e t a -
rul celui mai mare şi mai răspândi t ziar roman,,, Univer
sul" din Bucureşti a încetat din viaţă la 25 Dec. n- in u r 
ma unei boale de inimă. Luigi Cazavillan are mare l e 
meri t de a fi întemiat cel mai popular ziar românesc 
şi de a-1 fi răspândi t in mijlocul masselor, cari a l tă 
da tă ignorau aproape cu totul lecturi de asemenea na tu ră . 
Tot-d 'auna, depar te de a da ziarului său vre-o pol i 
tică, răposatul d i rector-propietar al „Universului", a 
dovedit că se poa te face o operă solidă şi cons is tentă 
p e calea corectă şi cura tă a publicisticei cotidiane, ş i 
că spiritul publicului r omân nu este tocmai aşa de d e p r a 
vat cum susţin unele ziare. 
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Luigi Cazavillan lasă în t reaga sa avere soţiei sale, 
care va conduce mai depar te ziarul „Universul" , maî 
lasă 60.000 leî fratelui seu Oratiu Cazavillan, casier la 
„Universul" ; 40.000 leî unui alt frate al său, t ăbăcar 
în Bir lad; 100,000 leî unui nepot al seu, fiiul d-luî 
Oraţiu Cazavillan, acum la Millano, şi câte 4000 leî la 
două nepoate ale d-neî Cazavillan. în t reaga avere, 
ca re se r idică la câte-va mil ioane leî şi ziarul „Univ." 
care va rămîne după moar t ea d-neî Cazavillan, nepo 
tului răposatului , aflător la Millano. 

* Rescump&rarea felicitărilor de Anul nou. 
Obiceiul felicitărilor de Anul nou, împreunat cu mari 
pierderi de t imp, cu cheltueli şi alte inconveniente , de 
câţi-va ani încoace a fost pus şi la noi în serviciul 
culturei noastre naţ ionale. 

începutul 1-a făcut Asociaţi unea pent ru l i teratura 
r o m â n ă şi cultura poporului român, care a iniţiat r e s -
cumpera rea felicitărilor în favorul Muzeului istoric şi 
etnografic şi cărei i-a şi succes a a l imenta fondul de 
zidire pe această cale, an de an cu o sumă destul de 
considerabilă. Deoare-ce Muzeul se va preda deja în 
anul viitor destinaţiunii sale şi Asociaţ iunea mai a re 
t rebuinţă de mijloace băneşti pen t ru instalarea lui, 
ar fi de dorit ca la proxima aniversare să se facă cât 
mai multe răscumpărăr i in favorul acestui scop. Pr in 
aceste răscumpărăr i putem ajuta o frumoasă inst i tu-
ţ iune culturală fără a ne impune cea mai mică jertfă. 
Biroul Asociaţiunii va publica şi de as tădată consem
narea donaţiunilor în o mică broşură ce se va tr imite 
tuturor persoanelor cari îşi vor r e seumpera felicitările. 

* Şase doctori români noui. Sâmbăta t r e 
cu tă au fost promovaţ i întru doctori la univers i ta tea 
din Cluj următori i 6 R o m â n i : Teodor Pop, medicină, 
Dănilă Szabo, Eugen Şimonca, Nerva, şi Romul Băilă şi 
Ioân Vescan, drept. 

* Particularităţi de-ale învMămentului din 
România. Sub acest titlu a făcut Duminecă (7/20 
Dec.) dl Nic. Putnoky director al gimnasiului de stat 
din Lugoj o conferenţă în „cercul profesorilor sud-
ungar i" care şi-a ţ inut de as tă-dată şedinţa în Lugoj 
sub presidiul d-lui B. Schdnwitzky directorul gimnasiului 
din Timişoara. 

Afară de profesori, membri ai cercului , a luat 
pa r t e la aceas tă şedinţă numeros public. Am remarca t 
pe P. S. Sa episcopul Dr. V Hossu însoţit de Rev. d-n 
Ioan Boroş, pe corniţele suprem C. Pogâny, d l M . Be-
san şi mulţi alţi, p recum şi numeroase dame. 

Pr imul obiect la ordinea zilei a fost. conferenţă 
d-lui N. Putnoky, care după o in t roducere despre mişca
r e a reformator ică în sînul şcoalelor medii , a ra tă în 
l in iamente generale şi cu mulă că ldură reforma in t ro
dusă de dl Spiru Haret în România, subl imând, că din 
în t reaga Europa a ajuns România să fie primul stat 
în pr ivinţa reformei radicale dar sănă toase a învăţă
mântului liceal. 

Ara tă în deosebi r igoarea es t raordinară la pr i 
mirea băeţ i lor în liceu, cari toţi t rebe să se supună 
unu i esamen de primire, a ra tă apoi sistemul pract ic 
a l învăţământului , s i tuaţ iunea favorisată â profesorilor, 
avantagi i le bacalaureatului , ca re pune deosebit pond 
pe judeca ta independentă a elevilor şi face parale le 

cu învăţământul din Ungaria, în legătură cu mişca rea 
reformatorică porni ta aici pe t impul lui Wlasşici fără. 
de a putea fi până acum real isată din causa conserva
tismului păgubitor al cercuri lor hotâr i toare . 

P a r t e a aceas ta a conferenţei ne şi esplică t en -
denţa conferenţiarului , care, aderent al unei reforme 
radicale , cau tă tocmai prin scoaterea lâ iveală în o 
lumină atât de favorabilă a reformei din România, să 
predispună cercur i le . competente din Uugaria pent ru o 
reformă similară. 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat şi felicitat. A 
doua conferenţă a fost făcută de dl prof. A. Tafferner 
despre „colori, a rmonia şi polar i ta tea lor". Conferenţă 
a fost ascul tată cu mult interes şi pagubă că par tea 
ult imă, care se ocupă de apl icarea legei despre colo
rile complementare in ar ta picturei , a t rebuit să fie 
prescur ta tă în u rma timpului înaintat , (D.) 

* "Regele Garoi I, ca pedagog.—Monito
rul Oficial No. 178 dela 31 Octomvre ne aduce 
o pagină de pedagogie, emanată din mintea a-
leasă a înţeleptului monarch. Adresând armatei un 
înalt ordin de zi, suveranul dă normele raţionale 
ale pedepsei pentru stabilirea disciplinei şi sfaturi 
asupra scopului ce trebuie să urmărească studiile 
şi idealul ce trebuie să călăuzească şcoala, în 
genere. 

>> Doresc zice El, ca pedepsele să se aplice 
cu cea mai mare băgare de samă şi cu cea mai 
mare cumpâneală şi judecată, în mod progresiv şi 
avend de ţintă îndreptarea.« 

Reţinem asemenea frumoasele principii peda
gogice privitoare la scopul studiilor şi al şcolii. 

>>In privinţa examenelor şi studiilor de ori-ce 
categorie, doresc ca ţelul să fie mai mult desvol-
tarea dreptei judecăţi, decât încordarea nemăsurată 
a memoriei.« 

»In cazărmi, ca şi în şcoli, trebuie ca, pe 
lângă dobândirea unor cunoştinţe pozitive, munca 
principală să fie îndreptată spre formarea şi des-
voltarea caracterului tînărului român, adecă spre 
formarea şi desvoltarea unei judecăţi, unei voinţe 
şi unor apucături, dominate de simţul datoriei şi 
al ordinei.« 

Dacă s'ar aduna gândirile înţeleptului mo
narch cu privire la educaţie, s'ar alcătui desigur 
un interesant capitol al istoriei pedagogiei noastre, 
intitulat: Regele Car ol ca pedagog. 

y Reviste romaneşti oprite de-a intra în 
Ungaria. Ministrul de in te rne ungar a detras debi tul 
post 1 pe ter i torul ungar u rmătoare lo r publicaţ iuni ce 
apar în Bucureşti : „România şi ţări le locuite de R o 
mân i" de G. M. Murgoci şi Popa Burcă şi „Convorbiri di
dactice" sub cuvânt, că aces te reviste conţ in 
agitaţie. 

* Mişcări socialiste în Banat. In t impul din 
u r m ă se lăţeşte colosal socialismul în fostul confiniu 
militar; zilele t recute s'a ţ inut o adunre socialistă, cu 
permis iunea autori tăţ i lor . Maestrul croitor din Doloave 



La administraţia tipografiei diecesane, se 
•află spre vânzare pe lângă Liturgiere, Molitvel-
nice. Octoice, Ciasloave, Acaftiste, Statutul-Or-
ganic şi »Regulamentul pentru parochii» cu pre
ţul de 20 ţii., plus portul postai, 

C o n c u r s e . 
Pent ru îndeplinirea postului de învăţător dela 

ş coa l a a doua din comuua Zărand se escrie concurs 
c u termin de a legere p e 18 /31 Ianuarie 1 9 0 4 . • 

. Emolumente le s u n t : 1. In bani gata 6 0 0 cor. 
solvinzi în ra te t re i - lunare din caşada cul tuală ; 2. 6 
s tângini de lemne, din care este a se încălzi* şi sala 
-de "învăţământ ; 3 . pen t ru scripturist icâ â0* cor.-; 4. 
p e n t r u par t ic iparea la eonferenţe înveţătoreşti 20 cor. ; 

5 pent ru cura tora t 40 co r . ; 6. dela înmormântăr i 
1—2 c o r . ; 7. cvartir l iber , intravi lan şi o cânepiş te . 

Cel ales a re să conducă şi cantora tu l — s t rana 
stingă — în biserică, fără alta r emuuera ţ iune . 

Cei apţi de a ins t rua şi conduce cor vocal sunt 
preferiţi. 

Recursele adjustate cu documente le legale pre
cum şi cu declaraţiunea, că dreptul de cvincvenal după 
serviciul prestat de când sî-l compută, adresate comi
tetului parochial din Zărand — au a se tr imite P rea 
On. Domn protopresbi ter Constant in Gurban insp. şco
lar în Boroş - Ineu ; ear recurenţ i i spre a-şi a ră ta des -
ter i ta tea în cântare şi tipic, a se presenta în a ta re 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din loc, 
până în ziua alegerei. 

Se notează că a!egendu-se individ fără esamen 
de cvalifieaţiune, respectivul este obligat în res t imp 
de un an a documenta pres ta rea cu succes a e same-
nului , la din contră a legerea se consideră neva l idă 
şi se va escrie concurs nou. 

Dat în şedinţa comitetului parochial din Z ă r a n d 
ţ inută la 18/31 Decemvrie 1903. 

Aurel Iancu, Lazar Opreau, 
preşedinte' notar. 

In conţelegere cu mine : CONSTANTIN GURBAN 
protopresbi ter , inspector şcolar. 

— • - ' 1—3 

Venerabilul Consistor Orădan la 24. Noemvrie 
sub Nro 2254./B. încuvi inţând sistemisarea postului de 
capelan temporal pe lângă veteranul paroch Moisie 
Papp din N imăeş t i pen t ru îndeplinirea acestui post 
capelanial se publică concurs cu termin de alegere 
pe Duminecă înamte de Botezul Domnului 4 / 1 7 Ian. 
1904. 

Beneficiile înpreuna te cu acest post stau din v e 
nitele alor 2 - intravilane, 20 holde catastrale pămân t 
parochial , dela 150 case bir, câte una mesnră cucu
ruz sfărmat, venitele din ştoale, computate laolaltă 
peste 1000. coroane, cari beneficii se vor împărţ i în 
doaue cu parochul , ear pent ru cvart ir acomodat se 
va îngriji comuna bisericească. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi trimite p e -
tiţiunile prea on. oficiu protopopesc al Beinşului în 
Răbăgani, până la 3./16. Ianuarie 1904, adjustate cu 
documentele , ce se recer la o parochie de cl. IlI-a; 
ea ră până la ziua alegerii conform prescriselor regu
lamentului a se presenta în vre-o Duminecă sau săr -
băroa re la s. biserică din Nimăeşti pen t ru a-şi a ră t a 
dester i tatea în afacerile bisericeşti . 

Dat in şedinţa comitetului parochial din Nimă
eşti ţ inută la 30. Noemvrie 1903. 

Moisie Papp Gavril Popoviciu 
preşedinte. notarul comitetului. 

In conţelgcre cu mine : ELIA MOGA, pro topop . 
- • — 2 - 3 

Pent ru îndepl inirea postului de î n v ă ţ ă t o r din 
Radna, devenit vacant pr in abzicerea lui Alesândru 
Mureşan, prin aceasta se escrie concurs cu t e r m i n de 
recurgere de 3 0 zi le dela pr ima lui publ icare în orga
nul „Biserica şi Şcoa la" . 

Ioan Jivanovicî, colaborator la ziarul socialist „Nep-
szava" a desfăşurat ţărani lor programul socialist. J iva
novicî a a tacat cu violenţă toate insti tuţiunile existente; 
u u p ă programul lut, nu t rebue armată , nu t rebuesc 
judecător i i , nu t rebueşte nici un fel de alt oficiu, p e n -
t r u - c ă după pă re rea sa toate aceste le poate suplini 
poporul însuş. Nu t rebuesc niii preoţi , pent ru-că fie
ca re se poate singur ruga pen t ru sine. Scopul principal 
-de altfel al ui J ivanovicî este s 'adune sub titluri de co -
tisaţiî, bani dela poporul sedus. Comitetul centra l al 
partidului socialist îî plăteşte 120 cor. pent ru câte-o 
vorbire program, ear a tâ ta cu acul desigur nu poa te 
câştiga. 

* O pastorală dela 1807. Penul t imul număr al 
revistei „Biserica or todoxă r o m â n ă " din Bucureşti pu 
blică o pastorală de la 1807 aflătoare ca manuscr ip t 
în biblioteca profesorului Erbiceanu, care poar tă ur 
mătorul titlu : „Pastoral is , care cupr inde în sine pur 
ta rea preotului şi dator inţete lui căt re norod şi învă
ţă tu ra a slugi sfintele taine cum se cuvin la toa tă 
t reaba norodului , sub Preaînăl ţa tul împărat al Roma
nilor, Marele principe al Ardealului Franc isc al doi
lea. Cu voia celor mai mar i şi blagoslovenia P r e a 
sfinţitului Domnului Domn Ian Bobb, vlădicul Făgăra 
şului, scrisă în Blaj de Pet ru Popovici Pet r ideanul în 
anu l 1807." 

* Un milion pentru un manuscris. In 
Londra s'a pus la licitaţie manuscr isul veritabil al poe-
siei epice faimoase a poetului englez Milton, înt i tulată 
„Paradisul perdut" . Pen t ru acest manuscr is archimi-
lionarul american, Pierpont Morgan a promis un milion 
şi 25,000 de mărci . Dar vînzătorul încă nu s'a învoit 
la aceasta! In teresant e, că poes ia aceasta, pe care Milton 
a edat-o în 1665, nu a găzit numai decât editor şi 
Milton a avu t mul te necazuri cu ea până ce ' i-a găsit 
editor. De altfel Milton primise dela editor după vîn-
zarea poesiei numai — 10 fl. sterlini. 

* Calendarul Plugarului pe anul visect 1904, 
anul XII, B r a ş o v , — cupr inde afară de par tea ca lenda
ristică, însemnarea taxelor de postă, t imbre etc . Tir-
gurile din ţ a r ă ; Învăţătur i economice şi o par te l i terară . 

P re ţu l e 44 bani • 



Emolumente le încopcia te cu acest post sun t : a), 
sa la r în bani gata 800 co r . ; b}, pen t ru famulaţie 30 cor. 
c), pent ru conferinţe 30 cor . ; d), pent ru scripturist ică 
30 co r . : e) l emne din pădurea şcolară pent ru încălzitul 
şcoalei şi cvart irului î nve ţ ă to re sc ; / ) , cvart i r şi gră
dină de legume; </), t a c s e l e cantora le obicinuite. 

Dela recuren ţ i se rece re cvalif icaciunea de a şti in-
strua şi conduce cor v o c a l ; se prefer recurenţ i cu 4 
clase medii. Alesul se va recomanda Ven. Consistor 
spre în tăr i re numai după p res ta rea unui an de probă . 

Cei-ce doresc să reflecteze la acest post să-şi 
t r imită în terminul legal recurse le corespunzător adjus-
ta te M. O. D. Procopie Givulescu protopresbi ter în M.-
Radna şi să se presinte în bi«erica din Radna spre 
a-şi a re ta dester i ta tea în cântare şi tipic. 

Alesul îşi va putea ocupa postul la 1 Iulie 1904. 
M.-Radna ; din şedinţa comitetului parochial dela 

6 /19 Dec. 
Comitetul parochia l . 

î n conţelegere cu : PROCOPIE GIVULESCU ppresbi ter , 
inspector şcolar. 

— • — 2 - 3 

Licitaţiune minuendă. 
P e basa conclusului Ven. Consistor gr.-or. r o 

m â n din Arad, de dato 30 Octomvrie (12 Noemvrie) 
1903 Nr. 6145/1903, pr in aceas ta se pubica l ici taţ iune 
minuendă pent ru r enovarea s. biserici gr.-or. rom. din 
Seceani , prot. Timişorii, cu preţul de esc lamare 6264 
cor. 18 fii. 

, Lici taţ iunea se va ţ inea la 1 1 / 2 4 Ianuarie 1 9 0 4 
''d*/ a la 2 ore în local i tatea şcoalei de băeţi de aici. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici
ta ţ iune vadiul de 1 0 % m b a n i gata sau în hârt i i de 
va loare acceptabi le . 

Planul şi proiectul de spese p recum şi condiţ iu-
n i l e se pot vedea la oficiul parochia l din loc. 

Seceani , 14/27 Decemvrie 1903. 

Dimitrie Suciu, 
not. corn. par. 

Vasile Roman, 
paroch pres. com. par. 

- • - 1—3 
Pe basa resoluţ iunei Ven. Consistor diecesan din 

Arad cu datul de 28 August (10 Sept.) 1903 Nr. 496», 
se publică l icitaţiune minuendă pent ru pardosi rea cu 
pea t ră de cement a bisericeî şi co lorarea scaunelor b i 
sericeşti din comuna Capolnaş protopresbi tera tul Lipo-
veî cu preţul de esc lamare 3189 cor. 80. fii. 

Lici taţ iunea se va ţ inea în 11/24 Ian. 1904. 
după ameazi la 3 oare în loca l i ta tea şcoalei. 

Reflectanţii înainte de licitaţiune au să depună 
vadiu de 1 0 % în bani gata sau in hârt i i de valoare . 

Prel iminarul speselor şi condiţunile de licita
ţ iune se pot vedea in cancelar ia oficiului parochia l din 
loc. 

Capolnaş, 11/24 Decemvrie 1903. 

losif Daliciu. 
V. preş. al com. par. 

Ioan Mim 
notar al com. par. 
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C o m u n i c a ţ i a c u m o t o r u l : 
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S C U L P T O R R O M Â N . 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa On. d-ni 

preoţi şi învăţător i p recum şi întreg On. pu 
blic român următoare le : 

Ca sculptor de lemn sunt în posiţie să ser
vesc In ori-ee vreme eu ori-ee fel de lucru de 
sculptură şi măsări t pentru sfintele noastre 
biserici creştineşti ete. d. e.: 

flaF" Iconostase (Temple) Străni, T r o 
nuri, Scaune, Chivote, Usi, Rapiz i , 

Cadre , e tc , "»8 

In ori-ce st i l s'ar recere, cu cele mai moderate preţuri. Con-
struesc P l a n u r i după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca Iucrn cât 
şi ca artă. 

Atrăgend a ten ţ iunea On. publ ic a&upra 
împregiurâri i , că chiar buna cuvi inţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noas t re româneşt i 
prin maeştri români să se Infrumseţeze: 

Rog bunăvoin ţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale . 

Cu tot respectul semnez 

I O S I M i i r c i u B o s i o c , 
sculptor In Berlişte, poşta Jâm (Banat). 

IUI P r a m o r a t cu dist incţie d e s c o i a « le s c u l p t a r ă jjj 

Tiparul şi «ditura tipografiei dieeesane din Arad —Redaetor iwponsabil: R o m a n R . Cîorogarilt . 




